

## 南海外国语学校

## 创新创优 探索高质量发展“办学密码”



■优美的校园环境。

2014年，南海外国语学校(以下简称“南外”)成立，作为九年一贯制学校，始终坚持“让每一个孩子幸福成长”的办学理念，秉承“敏行日新，修己安人”的校训精神，推进“幸福教育”走深走实，让学生在强大的育人平台下茁壮成长。

追风赶月莫停留，奋进前行出成绩。多年来，南外用砥砺奋进的精神厚植学生培养沃土。2024年，学校再次荣获南海区教育高质量发展评选一等奖第一名、南海区英才培养先进单位唯一的珠峰奖，连续两年“金榜题名”。

十年耕耘，十年砥砺。南外创新创优打造特色教育品牌，解锁高质量发展发展的密码。

南海外国语学校幸福大讲堂  
钱学森秘书顾吉环大校科普讲座。

▲钱学森秘书顾吉环大校科普讲座。

▶南外学子参与佛山市航模竞赛。



▲季华实验室院士走进校园，与学生交流互动。

## 一流硬件

## 优化资源配置

“南外的景色仿佛是学校生活中的一抹亮色，让人心旷神怡。”不少南外学子由衷赞美。走进南海外国语学校，这里的环境是有色彩的，学校建筑与自然完美融合，知识学习与生活愉悦相辉映。

在教学资源方面，学校实施了“六个一课程”，构建“学思行”课堂，开设了23门校本选修课程和40门丰富多样的社团活动课，为学生搭建全方位的成长平台。

走进烹饪课堂，就能听见欢声笑语，闻到芳香四溢……今年南外新设了烹饪课，邀请顺德名厨教学生烹饪，提高学生劳动技能，传承佛山美食文化。

南海外国语学校重视校园教育硬件设施建设，将“好环境育新人”作为学校发展的重要路径，在校园环境、教学设备整合方面下功夫。

2024年，学校二、三期校舍焕新亮相，二期新综合楼投入使用，心理团辅室、科创空间、家校协同育人合作室等场景功能升级，还改造了美术室、增设美术空间等，完善配套设施，全面提升办学环境。与此同时，学校还有温馨雅致的万木图书馆、具有学科特色的雕塑集群、风景宜人的六大园林、践行劳动的行知农场，各大功能场馆积极发挥着文化育人功能。

学校还搭建起院士专家与青年学生的交流平台，推动院校合作纵深发展，助推品质教育再提升。

2023年，季华实验室叶恒强院士在南海外国语学校开讲，为200余名学子带来题为“借你一双慧眼——探索微观世界”的主题科普讲座，活动反响热烈，激发青少年学生学习科学、探索科学的兴趣。

学校与季华实验室建立战略关系，依托地理优势，开发院士课程，开展“院士进校园”项目，如今已组织多场季华实验室研学活动。此外，学校还与石门中学、中科院合作，建立起创新人才联合培养基地，借助南海区少年科学院三龙湾分院、少年创客学院平台，为学生提供学习和交流的机会。

十年奋进结硕果，南外教育绘就高质量发展新画卷。接下来，学校将砥砺前行谱新篇，为南海教育贡献力量。

文/佛山市新闻传媒中心记者 洪晓诗  
(受访学校供图)

## 多元课程

## 培育拔尖后备人才

翠竹耕耘有志志，硕果飘香又一年。老师们辛勤付出，学生们奋力拼搏，一年来，南外学子在中考及各类比赛中，交出了一份靓丽答卷。

2024年，叶子梵、金卓毅、陈宣名等同学中考成绩优异，受邀到佛山魁星书院分享学习经验；44名同学考入南海区少科院，数量在南海学校中遥遥领先。

学霸有着自己的学习方法。“凡事学会调整自己的心态，遇到不得不做的事情，与其被动地去做，不如主动地接受，积极调整自己，这样才会取得更好的结果。”叶子梵表示，取得好成绩离不开老师们的悉心指导，自己的语文科比较薄弱，在老师的建议和督促下，暑假每天花半小时练字，写字不仅更工整了，成绩也得到了提升。

在李俊君、李志文、刘伟、伍伟宇等老师的带领下，南外学子在信息学等大赛中屡获佳绩。2024年举行的广东省重点中学邀请赛(GDKOI2024)普及组比赛中，学校有3人获得一等奖，人数位列佛山第一、广东第二。粤澳学生信息科技创新大赛中，307班周梓涛、霍凯凌同学，勇夺广东省一等奖，成为南海唯一晋级国赛的队伍。在刚结束的全国青少年航海模型教育竞赛中，学校小学部黄彦森、张展豪获全国一等奖。

“南外为孩子们精心构建了一个魅力四溢的科技平台。”连续七年获南海区中小学机器人竞赛优秀指导教师

奖的南外机器人竞赛主教练李俊君表示，自己不仅传授知识，还注重培养学生的实践能力和团队合作精神。

在艺术比赛中，南外也屡获佳绩。许芝是世界金奖合唱团的一名指挥，在她的带领下，南外合唱团获得佛山市第八届中小学生艺术展演活动声乐类特等奖。

培养拔尖创新人才的背后，离不开高质量教育体系的构建。南海外国语学校充分发挥九年一贯制的优势，全面推进“强基”计划，通过开设信息学、数学、机器人、无人机、科模、科技创新等科创竞赛课程，引导学生深入学习和探索相关领域知识。这些课程均配备专业教练团队，帮助学生提升综合素养和思维能力，拓宽学生发展空间。

大巴课程研学之旅也为学子开辟了一个探索世界、享受学习的新大门。其中，通过“追寻红色记忆”活动，同学们走进了中共三大会址纪念馆和省博物馆，深入了解中国的历史变迁；通过非遗传承课程，同学们了解佛山民间非遗技艺，激发了对传统文化的热爱和保护意识；同学们还跟随少年航天探索营走进深圳国际航天科技研究院，多维度学习航天知识，培育民族自豪感。

2024年，军委科技委原大校、著名科学家钱学森秘书顾吉环走进南外幸福大讲堂，开展以《弘扬钱学森的科学报国精神》为主题的科普讲座，在每一位孩子心里埋下一颗科学的种子，激发同学们探索科学的兴趣。

## 师资雄厚

教师先行，教育才能先行；教师有创新思路，教育才有创新路径。加强教师队伍建设，打造有深度的教学管理是学校保持生命力的关键事。

南海外国语学校师资实力雄厚，教师队伍由全国各地富有经验的骨干教师以及全国知名大学院优秀毕业生组成。目前全校拥有教师359人。其中，硕士研究及以上学历教师72人次，市、区、镇级教学名师14人，街道级名师近60人，校级名师110人。

得益于雄厚的师资力量，学校在学科研究方面取得了长足的进步，教师在各项教学创新大赛中揽获多个奖项。

## 打造教育铁军

2024年，学校师生获奖达865人次，青年教师成长迅速。其中，曹雪、陈忆珊老师荣获广东省第四届青年教师教学能力大赛一等奖；首届佛山市优秀教研组长评选活动中，聂健成、庞小访、陈忆珊和周小成老师被评为优秀教研组长。

学校塑造名师队伍，让很多教师在南海教育界有了属于自己的金招牌。

周小成是南海外国语学校信息学竞赛总教练，辅导学生信息学竞赛成绩突出，在区、省、全国等各级别竞赛中屡获佳绩，先后被评为全国信息学竞赛金牌教练、广东省信息学竞赛优秀教练，并获南海教育基金拔尖人才

培养导师奖。因教学能力突出，周小成还荣获南海区青年教师教学能力大赛一等奖。

封小波被石门中学特聘为南海区少年科学院强基教练、南海区初中数学少年强基副总教练。

“实施名师工程和青蓝工程，通过开展以老带青‘结对子’、实践锻炼‘压担子’、竞赛比武‘搭台子’，促进青年教师快速成长、骨干教师逐步成名，让名师建设成团队。”南海外国语学校吴迪校长道出了学校打造精英教师团队的秘诀。此外，学校还大力推进省级、市级、区级、街道级和校级五级名师建设，为学校高质量发展提供人才支撑。



■南海外国语学校体育艺术节。



■南海外国语学校2024年南海区少年科学院表彰大会现场。